

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА С МОЛОДЁЖЬЮ ПО ПОДГОТОВКЕ К БРАКУ И СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

SOCIAL AND PEDAGOGICAL WORK WITH YOUTH ON PREPARATION FOR MARRIAGE AND FAMILY LIFE

У.А. Шпаковская

Ul.A. Shpakovskaya

БГПУ, г. Минск

Научный руководитель – Е.К. Погодина, старший преподаватель

Аннотация. В статье актуализирована необходимость целенаправленной подготовки молодежи к семейной жизни, проанализированы результаты эмпирического исследования ценностных ориентаций студентов в сфере семьи и брака.

Abstract. In the article the need for purposeful preparation of youth for family life is actualized, results of empirical research of valuable orientations of students in sphere of family and marriage are analyzed.

Ключевые слова: брак, семья, брачно-семейные отношения, ценностные ориентации, семейные ценности, студенты.

Keywords: marriage, family, marriage-family relations, value orientations, family values, students.

Современная демографическая ситуация в Республике Беларусь свидетельствует о том, что достаточно большое число семей оказываются не в состоянии выполнять свои основные функции. Происходит не только увеличение числа разводов, нарушение структуры семьи за счет появления неполных семей, но и, в целом, сокращение детского населения.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь за 2017 год было зарегистрировано 66 215 браков и 32 006 разводов. Количество разводов составляет 50,5 % от количества браков, что означает, что более половины людей, осознанно вступивших в брак, при столкновении с теми или иными трудностями семейной жизни не находят другого выхода, кроме развода.

Основными причинами разводов в Республике Беларусь являются материальные и бытовые проблемы, пьянство одного из супругов, ослабление ценности семьи для молодого поколения, супружеская неверность, психологическая несовместимость

супругов, однообразии и скуке семейной жизни, новая любовь, отсутствие детей и др. Причиной развода также может послужить идеализированное представление о брачном партнере и семейной жизни, которое позже не совпадает с реальностью.

Многие проблемы современной семьи и общества находятся не только в материальной сфере. Они связаны с ценностными ориентирами и культурой общества, отдельной личности (психологическая, нравственная, правовая, гендерная культура), с уровнем образования и воспитания. Анализ причин кризиса молодой семьи показывает неготовность молодых людей ответственно выполнять обязанности супругов и родителей, отсутствие необходимых знаний и умений для конструктивной реализации актуальных потребностей, успешного общения и совместной деятельности в ближайшем социальном окружении.

Нами было проведено исследование с целью выявления основных семейных ценностей семейно-брачных ожиданий современной молодежи, представлений юношей и девушек о браке и будущей семейной жизни.

В исследовании приняли участие студенты 1 курса учётно-экономического факультета (группа 17-ДЭГ-1) Белорусского государственного экономического университета. Всего было опрошено 30 человек, из которых 17 респондентов – женского пола и 13 – мужского. На момент проведения опроса ни один из респондентов не состоял в браке. Средний возраст участников опроса – 17,9 лет.

Для проведения исследования мы использовали метод анкетирования, он является наиболее быстрым и эффективным способом сбора первичной информации. Респондентам была предложена авторская анкета, состоящая из 17 вопросов, 16 из которых имеют варианты ответов, и 1 является открытым. Анкета заполнялась опрашиваемыми самостоятельно.

Анализ результатов исследования показал, что большинство юношей и девушек положительно относятся к браку. Так, 83 % респондентов указало, что для них вступление в брак является важным условием будущей семейной жизни. Проведенное исследование выявило, что лишь 7 % респондентов отрицательно относятся к браку, и 10 % респондентов пока что не задумывались об этом.

Опрос показал неоднозначное отношение молодежи к незарегистрированному браку: 37 % опрошенных юношей и девушек считают, что брак должен быть зарегистрирован; столько же молодых людей считает, что в незарегистрированном браке можно жить лишь некоторое время, до свадьбы; 23 % от числа всех опрошенных к незарегистрированному браку относятся нейтрально. Лишь 3 % молодых людей одобряют существование незарегистрированного брака.

Что касается представлений молодежи о предпочитаемом количестве детей в семье и реализации репродуктивной функции, большая часть девушек (47 %) и юношей (31 %) хотят в будущем иметь двоих детей. Проведенное исследование выявило значительный процент респондентов, желающих быть многодетными: 31 % юношей и 24 % девушек – хотят в будущем иметь

трех детей; 8 % юношей и 6 % девушек – четырех детей. А один респондент выразил желание иметь более четверых детей. Планируют иметь одного ребёнка 15 % юношей и 6 % девушек.

Анализ результатов анкетирования также показал, что 10 % респондентов (один респондент мужского пола и два женского) не планируют иметь детей.

Интерес представляют ответы респондентов на вопрос о распределении обязанностей в семье. Большинство юношей – 54 % и девушек – 71 % считают, что каждый член семьи должен стараться подменить друг друга при необходимости. Разделять обязанности в семье поровну настроены 12 % девушек и 8 % юношей. Вариант ответа «есть мужские и женские обязанности» выбрало 27 % опрошенных, из них 10 % составляют девушки и 17 % – юноши.

Анализ результатов исследования представлений молодежи о характере главенства в семье показал, что респонденты как мужского, так и женского пола уже задумывались над этим вопросом и большинство их них (70 %) считает, что в семье должно быть равноправие полов и все семейные вопросы должны решаться совместно; 27 % опрашиваемых придерживаются мнения, что главой семьи должен быть муж. И только одна девушка считает, что семью должна возглавлять жена.

Таким образом, проведенное исследование семейно-брачных ценностей молодежи свидетельствует о том, что семья по-прежнему входит в число доминирующих ценностей юношей и девушек. При создании идеального образа семьи в качестве основных ценностей называются взаимопонимание, любовь, гармония в отношениях и наличие детей. При этом существует большой круг социальных и психологических факторов, которые вызывают сомнение в возможности успешного создания и функционирования молодой семьи.

Социальные роли мужа и жены, отца и матери требуют определенных знаний, совокупности умений и навыков, поэтому подготовка подрастающего поколения к вступлению в брак должна стать важнейшим компонентом процесса социального воспитания.

На основании изученной психолого-педагогической литературы нами была разработана программа подготовки молодежи к брачно-семейным отношениям. Цель программы: воспитание культуры брачных отношений, формирование у молодежи позитивного отношения к семье как жизненно важной ценности.

Результатом реализации программы подготовки молодежи к семейно-брачным отношениям станет повышение компетентности юношей и девушек по вопросам семейно-брачных отношений; формирование ответственности, готовности личности принять на себя новую систему обязанностей по отношению к своему брачному партнеру, будущим детям; усвоение участниками программы социальных норм и эталонов взаимоотношений, в том числе и полоролевых; формирование ответственной позиции по вопросу создания семьи; развитие умения адекватно реагировать в кризисных ситуациях; развитие коммуникативных навыков.